

Kegyetlen örökség Elkészült a 2010-2014 közötti gazdálkodás átvilágítása

Az elkészült vizsgálati anyagból kitérünk, hogy Nagyréde Önkormányzatának pénzügyi helyzete siralmas, s ennek főként a korábbi évek, különösen az utolsó év felelőtlen gazdálkodása az oka.

A polgármesteri feladat-átadás kapcsán bízta meg a költségvetéssel és beszámolóval kapcsolatos dokumentumok vizsgálatával Nagyréde Község Önkormányzata **Fekete Iván** kamarai tag könyvvizsgálót.

A pénzügyi átvilágítás során felfedett és napvilágra került hibák sajnos rendkívül kritikussá teszik az Önkormányzat 2014. évi költségvetésének teljesülését, a település működését, pénzügyi egyensúlyát és nagymértékben meghatározzák későbbi jövőképét.

A vizsgálat számos olyan szabálytalanságot tárt fel, amelyek miatt Nagyréde Község Önkormányzatának gazdálkodása sok tekintetben *nem felel meg a törvényi előírásoknak*.

A 2010-2014 közötti beruházások kapcsán számos hibát tárt fel a vizsgálat

Ravatalozó - lezáratlan projekt, támogatás nélkül

A ravatalozó felújítására az önkormányzat 12,6 millió Ft + ÁFA forint állami támogatást nyert, a projekt elkészült, azonban a megvalósítás ideje alatt számos szabálytalanság történt. A számlákat nem a vállalkozási szerződésben előírtak szerint állították ki. A számlákat úgy fizették ki, hogy nincs rajtuk műszaki ellenőri ellenjegyzés, nem készültek teljesítésigazolások. Ezek miatt a hiányosságok miatt az önkormányzat nem tudja a megnyert állami támogatást lehívni.

Tudni kell azonban azt, hogy *Balázs József a ravatalozó felújítását végző vállalkozó munkadíját szinte teljes egészében kifizette a település költségvetéséből*. Miután a vállalkozó már pénzéhez jutott, így számára nem sürgős a projekt zárása, a műszaki átadás-átvétel. Ha nem tudjuk utólag orvosolni a szabálytalanságokat, akkor gyakorlatilag teljes egészében a község pénzből valósult meg a beruházás, az egyébként nyertes pályázat ellenére.

A vállalkozóval folyamatosan egyeztetünk, próbálunk megoldást keresni a fennálló problémákra. Mozgásterünk azonban rendkívül szűk, hiszen az uniós pályázatokkal és közbeszerzésekkel kapcsolatos szabályozások igen szigorúak.

Veszélyben van több mint 10 millió Ft visszafizetése!

Égészház - dupla költségből

Az égészház felújítására bruttó 60 millió Ft állami támogatást nyert az önkormányzat, ezzel szemben a beruházás bruttó 108 millió forintba került, így saját erőből 48 millió forintot kell(ene) még hozzátenni a beruházáshoz. A beruházás megvalósult, azonban a kivitelezés utolsó, 23 millió fo-

rintos számlája még kifizetetlen, és fedezet sincs rá. Mindemellett még ÁFA befizetési kötelezettség is terheli az önkormányzatot.

Jogszába szerint, amíg nem fizetjük ki a számlát a kivitelezőnek, addig nem adja át a területet, addig nem tudjuk a használatba vételi engedélyt megszerezni, az orvosok és védőnők nem költözhetnek a megújult égészházba. Egyelőre marad az áldatlan állapot az Atkári út 9. szám alatt, az égészház pedig megszépülve ugyan, de üresen tátog...

A helyzetet próbáljuk kezelni, mindent elkövetünk azért, hogy függetlenül a kifizetetlen végszámlától, az orvosok és a védőnők a következő év letelején elfoglalhassák rendelőiket.

Fáy-kastély - vissza kell fizetni a pénzt?

Az önkormányzati tulajdonú Fáy-kastély és a szabadtéri színpad felújítására és kialakítására a Nagyrédei Környezetvédők és Hagyományörzők Egyesülete pályázott, és nyert 15 millió forintot az MVH-tól. A projekt megvalósításához még szükséges 11 millió forint azonban nem áll rendelkezésre az önkormányzatnál, s ha a beruházás nem készül el, az egyesületnek vissza kell fizetni a már eddig lehívott 3,5 millió forint támogatást is, melyet a szabadtéri színpad kialakítására használtak fel. Tehát az önkormányzatnak kellene a 11 millió Ft hiányzó összeget megfinanszíroznia az egyesület részére.

Ha a projekt forrás híján elbukik, úgy a Nagyrédei Környezetvédők és Hagyományörzők Egyesülete (önhibáján kívül) kizárja magát a további pályázati lehetőségek közül.

Jelenleg is tárgyalunk lehetséges kivitelezővel, aki előfinanszírozná a beruházást, így a kastély felújítás talán mégis megvalósulhat.

Útfelújítások - tartozásból építés?

A Gyöngyösi és Atkári utak felújítására teljes egészében önerőből vállalkozott az előző vezetés, azonban ennek bruttó 42,5 millió forintos költségére nem volt pénz az önkormányzat kasszájában. Amikor a beruházás elindításáról döntött az előző képviselő-testület, akkor - jegyzőkönyv tanúsága szerint - a polgármester határozottan állította, hogy 71 millió forint van „elkülönítve” erre a célra a költségvetésben. Az ülés napján, 2014. augusztus 28-án az önkormányzat számláján -31 millió, azaz mínusz harmincegymillió forint volt.

A felújítást végző céget forrás hiányában jelenleg kifizetni nem tudjuk. *Amennyiben meg is tudunk állapodni a kivitelezővel részletekben, akkor is tudnunk kell, hogy ennek a beruházásnak a teljes rendezéséhez legalább 2 évre lesz szükség. Vagyis a következő 2 évben útfelújításokra biztosan nem lesz lehetőség a településen.*

Elfolyt a pénz

Összességében elmondható, hogy csak a beruházások kapcsán 98,5 millió forintnyi fedezet nélküli kötelezettséget vállalt az előző önkormányzat.

Az előző településvezetés 26 millió Ft folyószámlahitelt is felvett a működési hiány kezelésére. A költségvetési számla egyenlege 2014. október 13-án - 17,7millió Ft

(mínusz Tizenhét millió hétszáz ezer) volt.

2014. október 13. óta csak a működéshez és a kötelező feladatok ellátásához feltétlenül szükséges számlák, illetve az önkormányzatnál dolgozók munkabére kerül kifizetésre, próbálunk minden költséget minimalizálni.

Helyzetünket tovább nehezíti, hogy a folyószámla hitelkeret teljes összegét december 22-ig vissza kell fizetnünk, mert az új jogszabályok szerint év végén az önkormányzatoknak nem lehet hitele. Jelenleg a folyószámla hitelkeret teljes visszafizetésére nem áll rendelkezésre forrás.

Jelentős összeggel tartozik az önkormányzat több szállítónak, szolgáltatónak is. 2014. 06. 30-án 27 millió Ft volt, 2014. októberében az önkormányzat kifizetetlen számláinak összege elérte a 30 millió forintot. Van olyan szolgáltató, akinek az idén még nem fizetett az önkormányzat, de van olyan is, akinek 2012., illetve 2013. óta tartozik.

Idén több pályázattal megvalósított rendezvény is volt a településen, melyek elszámolásáról igen kevés információ áll rendelkezésünkre, mivel a pályázatokhoz kapcsolódó dokumentumok egy része nem található meg a Polgármesteri Hivatalban. A rendezvényeket lebonyolító cég több mint 8,5 millió Ft kifizetetlen számlára vonatkozóan küldött fizetési felszólítást.

Ha mindezeket összeadjuk, akkor az "örökségünk" 130 millió forint.

Mínuszban.

Különösen érthetetlen ez annak tükrében, hogy az önkormányzatnak 2014. január elsején még nem volt hitele (az állam 2013-ban konszolidálta az önkormányzatokat, átvállalta a kötvénykibocsátáshoz kapcsolódó hitelüket – ez Nagyréde esetében 449 millió Ft volt) és 2014-ben jelentős adóbevételek is beérkeztek, szeptember 30.-ig 104,5 millió Ft folyt be az önkormányzat számlájára.

Az előző vezetés is felismerte, hogy "túlvállalta magát", indokolatlanul költekezett, ezért még 2014. júliusában 35 millió forintos rendkívüli támogatási igényt nyújtottak be a Belügyminisztériumhoz. Az új képviselő-testület megalakulása után azonnal a kormány megbízott, illetve az önkormányzati államtitkár segítségét kérte annak érdekében, hogy ezt a pénzt megkaphassa Nagyréde, és talpon maradjon a falu, ne kelljen közvilágítás és közétkeztetés nélkül maradnunk, ne kelljen adóssághrendezési eljárást kezdeményezni önmagunkkal szemben.

Talán ennek köszönhetően is, 2014. december 5-én a Belügyminisztériumból 6,1 millió Ft rendkívüli támogatás érkezett településünkre. Ez az összeg azonban sajnos messze nem elég az előző vezetés által felhalmozott tartozások rendezésére. Az elmúlt két hétben már Belügyminiszter Urat, és a Magyar Önkormányzatok Szövetségének Elnökét is tájékoztattuk Nagyréde helyzetéről. Bízunk abban, hogy segítségkérésünket meghallják.

Folytatás az 1. oldalról

Az átvilágítás feltárta azt is, hogy az önkormányzat pénzügyi nyilvántartásai, "könyvei" esetenként nem a valóságot tükrözik, számos szabálytalanság történt ezen a területen is.

Néhány megállapítás a könyvvizsgálói jelentésből:

- A 2014-es költségvetés elkészítéséhez kötelezően előírt teljes körű leltározást nem végezték el, ezért a 2014. júniusi féléves mérleg sem mutat valós képet az önkormányzat vagyoni helyzetéről.

Hosszú a szabálytalanságok listája

„A vizsgált időszakban nem minden esetben felelt meg a törvényi előírásoknak a:

- a költségvetés szerkezete, belső struktúrája (működési, felhalmozási/ kötelezően ellátandó, önként vállalt, államigazgatási feladatok), önkormányzatra, intézményre, közös hivatalra
- közös hivatal költségvetése, finanszírozása (hivatallegységenként), elszámolás átláthatósága
- a költségvetési hiány kimutatása
- az adatszolgáltatási kötelezettség teljesítése
- tájékoztató kimutatások, mérlegek,
- több éves kihatással járó döntések számszerűsítése évenként,
- európai uniós projekt bevételei, kiadásai, hozzájárulások, előirányzat-felhasználási terv,
- likviditási terv.
- mérlegek szerkezete

Mindezek mellett sok esetben – bár kisebb tételekben – nincs összhang a kincstár számára küldött költségvetések /beszámolók és a rendelettervezet /rendelet számai között.”

A teljes átvilágítási jelentés elolvasható Nagyréde Facebook-oldalán

- Problémás az elmaradt adóbefizetések nyilvántartása, ami a könyvelésben szereplő 18 millió forinttal szemben a valóságban 79 millió forint (az önkormányzatnak tartozó cégeket érintő cégfelszámolások, végelszámolások miatt a teljes összeg behajtására csekély az esély).

- Problémás, hogy a köztisztviselők cafeteria-elszámolására törvény szerint biztosított 200 000 Ft/év/fő összeget a költségvetési rendeletben nettó módon értelmezik, holott a jogszabály szerint ez bruttó módon, vagyis a közterhekkel együtt értelmezhető.
- A jegyzői saját gépjárműhasználat-költségtérítése nem mindenben felelt meg az adójogszabályi előírásoknak.
- A könyvvezetés november végi ellenőrzésekor kiderült, hogy az önkormányzat könyvelése nem felel meg a jogszabályi követelményeknek, például hibás a kötelezettségvállalások könyvelése is, emiatt szinte teljesen újra kell rögzíteni az egész évi számlaforgalmat.
- Az átvilágítás megállapította, hogy az önkormányzat papíron szereplő és tényleges vagyona nem egyezik, a 21 millió forintos eltérés a leltározás elmaradásának tudható be. Ilyen eltérés mellett a beszámoló valóságos megkérdőjelezhető.
- A kötelezettségvállalás, pénzügyi ellenjegyzés, teljesítésigazolás, érvényesítés, utalványozás szabályozottsága nem volt biztosítva, illetve a szabályokat nem tartották be (például az ellenjegyzéseknél), nincsenek rendben és nincsenek aktualizálva a pénzügyi szabályzatok, nincs leltárkészítési, selejtezési szabályzat.
- Az elmúlt években nem működött és nem működik a belső kontroll rendszer, melynek működöttese a mindenkori jegyző feladata.

Tisztelt Nagyrédeiek!

Ahhoz, hogy rendet tehessünk, fel kellett mérnünk a település tényleges pénzügyi és vagyoni helyzetét. Az újonnan megválasztott képviselő-testületnek és a falu lakosságának is képet kellett kapnia a jelenlegi helyzetről, hiszen minden nagyrédeinek jogában áll tudni, hogy mi és hogyan történt eddig.

Tudnunk kell, hogy honnan indulunk, hogy amikor 5 év múlva – a ciklus végén – számot adunk munkánkról Önök felé, az realitásokra épült tényleges elszámolás legyen. *Nem kívánunk visszafelé mutogatni, de úgy gondoljuk, hogy a mi feladatunk az, hogy a jövőben másképp legyen.*

Jelenleg a "tűzoltás" napjait éljük, tárgyalunk azokkal, akiknek az önkormányzat - a fentiekből következően - tartozik, lépéseket

tettünk a be nem fizetett adók behajtására, állami segítséget kérünk ahhoz, hogy az új testület úrrá tudjon lenni az előző vezetés által hátrahagyott problémahalmazon, adósságállományon.

Új, törvényes, tiszta és átlátható alapokra kell helyezniük Nagyréde gazdálkodását, a jogszabályoknak mindenben megfelelő rendet kell kialakítaniuk a pénzügyekben. Ez a munka elkezdődött, a szabályozások, a döntési és felelősségi körök kijelölésével.

Az "örökségünk" sajnos két, de akár három évre is meghatározza a mozgásterünket. Ennek tükrében kizárólag olyan fejlesztésekre vállalkozhatunk a jövőben, amelyek a működést nem veszélyeztetik.

Az elmaradt adóbevételek behajtásán túl rákényszerültünk új adónem, az építményadó bevezetésére is, 2015. január elsejétől. A lakóingatlanokat az építményadó nem érinti.

Január elsejétől meg kell emelnünk az idegenforgalmi adó mértékét, fizető vendéglátó szálláshelyen fogadott vendég után 300 forint/fő/vendégéjszakára, más ingatlan ingyenesen történő átengedése kapcsán 400 forint/fő/vendégéjszakára.

A képviselő-testület elkötelezett a falu pénzügyi helyzetének rendbetétele, a hivatal működésének törvényessé tétele, az anomáliák felszámolása, a jogos tartozások kifizetése mellett.

Nehéz feladatokat várnak ránk, de elkerülhetetlen megtalálni a legjobb megoldásokat.

Ez Nagyréde igazi érdeke, ehhez kaptunk felhatalmazást Önöktől!

Minden nagyrédei javára, és reméljük, minden nagyrédei egyetértésével és segítségével, eskünk szerint, mely így hangzik:

„... becsületemre és lelkiismeretemre fogadom, hogy Magyarországhoz és annak Alaptörvényéhez hű leszek; jogszabályait megtartom és másokkal is megtartatom; (...) tisztségemből eredő feladataimat Nagyréde fejlődésének előmozdítása érdekében lelkiismeretesen teljesítem, tisztségemet a magyar nemzet javára gyakorlom.

Isten engem úgy segítjen!”

Nagyréde Község képviselő-testülete nevében:

Siposné Fodor Judit
polgármester

M E G H Í V Ó

Nagyréde Község képviselő-testülete
2014. december 22-én 18 órai kezdettel
rendkívüli falugyűlést
hirdet meg.

Téma: A pénzügyi átvilágítás eredményének ismertetése.
A helyszín: a Művelődési Ház nagyterme.

Minden érdeklődőt szeretettel és tisztelettel várunk!

Nagyréde Község képviselő-testülete

Méltatlanná vált a jegyző

Az elmúlt időszak vizsgálata során feltárt szabálytalanságok alapján 2014. december 5-én azonnali hatállyal, a törvényben megfogalmazott „méltatlanság” jogcímen megszüntette dr. Kovács Krisztina jegyző munkaviszonyát a polgármester.

Az indoklásban felsorolt több szabálytalanság „alkalmas arra, hogy rombolja a jegyzői beosztás tekintélyét, Nagyréde Község Önkormányzatának jó hírét és a jó közigazgatásba vetett társadalmi bizalmát.”

A munkaviszony megszüntetésével egyidőben az önkormányzat nevében egy konkrét szabálytalan kifizetés miatt ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a polgármester.

A jegyző munkaügyi bírósághoz fordulhat.